

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, имѣющаго выходить 1 и 15-го чиселъ каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 руб., съ доставкою и пересылкою.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Главнаго Священника Арміи и Флота: С.-Петербургъ, Подъячская ул., д. № 32-й.

№ 19

ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 19

Часть официальная

Распоряженія Протопресвитера Военнаго и Морскаго Духовенства.

1. КЪ НЕПРЕМЪННОМУ ИСПОЛНЕНІЮ ПОДВѢДОМЫМЪ СВЯЩЕННИКАМЪ.

Опредѣленіями Святѣйшаго Синода отъ ^{14/}₁₈ Октября 1877 года за № 2117 (п. 5) и отъ ^{31-го марта}_{16-го апрѣля} 1888 года за № 736 (Церковныхъ Вѣдомостей 1888 года №№ 1 и 19) объ изданіи и порядкѣ выписки Церковныхъ Вѣдомостей, между прочимъ, постановлено, чтобы подписныя за Вѣдомости деньги были вносимы въ Хозяйственное при Святѣйшемъ Синодѣ Управленіе въ концѣ декабрия не каждымъ причтомъ или благочиннымъ въ отдѣльности, а по принадлежности — мѣстными Консистоціями, Канцеляріями и Конторами; при чемъ благочиннымъ вмѣнено въ обязанность, чтобы они слѣдующія съ церквей ихъ округа деньги вносили въ Консистоцію, Канцелярію и Конторы не позже конца ноябрия каждаго года. Между тѣмъ въ минувшемъ году и нынѣ благочинные, настоятели и настоятельница монастырей и

многіе причты церквей вносятъ подписныя деньги непосредственно въ Хозяйственное Управленіе, при чемъ установленные для взноса сроки вовсе не наблюдаются. Вслѣдствіе сего Контора Редакціи покорнѣйше просить Канцелярію подтвердить по епархіи къ должному исполненію вышеозначенныя Синодальныя постановленія относительно порядка выписки Церковныхъ Вѣдомостей, разъяснивъ при семъ, что всѣ обязательные подписчики Вѣдомостей, не исключая духовно-учебныхъ заведеній и лавръ, должны вносить подписныя деньги не позже ноября въ Канцелярію — причты и монастыри чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ, а прочіе — непосредственно.

2.

Благочинный 7-й пѣхотной дивизіи, священникъ 28-го пѣхотнаго Полоцкаго полка Викторъ *Вознесенскій* назначенъ благочиннымъ 5-й пѣхотной дивизіи и священникомъ къ 17-му пѣхотному Архангелогородскому полку; благочинный же 5-й пѣхотной дивизіи, священникъ 19-го пѣхотнаго Костромскаго полка Іоаннъ *Софроновъ* перемѣщенъ къ церкви 28-го пѣхотнаго Полоцкаго полка и благочиннымъ 7-й пѣхотной дивизіи.

На вакансію священнослужителя при Костромскомъ полку перемѣщенъ священникъ 82-го пѣхотнаго Дагестанскаго полка Симеонъ *Сущевичъ*.

Вакансія священника при Дагестанскомъ полку предоставлена Псаломщику Витебской военной церкви Петру *Верховскому*; на мѣсто же Псаломщика къ

Витебской церкви опредѣленъ учитель народнаго начальнаго училища Александръ *Явосемскій*.

Благочинный 15-й пѣхотной дивизіи, протоіерей церкви 59-го пѣхотнаго Люблинскаго полка Іоаннъ *Смирновъ*, согласно его прошенію, по болѣзни, уволенъ отъ службы, съ исходатайствованіемъ ему заслуженной пенсіи.

Благочиннымъ 15-й дивизіи назначенъ священникъ 57-го пѣхотнаго Модлинскаго полка Іоаннъ *Орловъ*, съ оставленіемъ его при томъ же полку.

На вакансію священника къ Люблинскому полку опредѣленъ дѣйствительный студентъ С.-Петербургской духовной академіи Александръ *Виноградовъ*.

Священникъ церкви при Штабѣ войскъ Варшавскаго военнаго округа, прикомандированный къ 5-му Стрѣлковому полку, Викторъ *Гречко*, согласно его прошенію, уволенъ отъ службы, и на его мѣсто назначенъ состоявшій въ числѣ кандидатовъ военнаго духовенства, священникъ Новгородской епархіи Димитрій *Мудролюбовъ*.

На имѣвшуюся (за перемѣщеніемъ священника Реутова, см. № 16 В. В. Д.) вакансію священника Владикавказской мѣстной команды перемѣщенъ священникъ Гомбургской военной церкви Давидъ *Утарновъ*, а на мѣсто сего послѣдняго опредѣленъ числившійся кандидатомъ военнаго духовенства, окончившій курсъ наукъ въ Тульской духовной семинаріи Константинъ *Рудневъ*.

Умершій 11 сентября 1890 г. священникъ 137-го пѣхотнаго Нѣжинскаго полка Іоаннъ *Урусовскій* исключенъ изъ списковъ.

Часть неофициальная.

ВНѢБОГОСЛУЖЕБНАЯ БЕСѢДА О ВАЖНОМЪ ЗНАЧЕНІИ ВОИНСКАГО ЗВАНІЯ.

По распоряженію начальства, вамъ, братіе, объявляются рѣшенія военныхъ судовъ о всѣхъ проступкахъ и преступленіяхъ, между вами совершаемыхъ.

Замѣчаете-ли, что съ поступленіемъ молодыхъ солдатъ слышны судебныя приговоры о такъ называемомъ членовредительствѣ, т. е. о намѣренномъ поврежденіи нѣкоторыми новобранцами какой-либо части своего тѣла (палецъ ли нарочно отрубить, ногу вывихнуть, расстроить ли рану какимъ либо ядовитымъ веществомъ) съ тою возмутительно дурною цѣлю, чтобъ сдѣлать себя негоднымъ къ военной службѣ и всѣми неправдами избавиться отъ нея. Какъ жалки такіе люди! они не думаютъ о томъ, что на всю жизнь могутъ остаться калѣками, съ тяжелымъ мученіемъ совѣсти, съ позоромъ отъ людей и съ горькимъ сознаніемъ вполне заслуженнаго отъ Господа Бога наказанія и въ жизни будущей; не вдумываются сами и не хотятъ послушать добрыхъ людей, что военная служба имѣетъ такія преимущества за собою, что не бѣжать слѣдуетъ отъ нея, а за честь считать прохожденіе оной. Хотя большинство случаевъ членовредительства падаетъ на долю иновѣрцевъ, тѣмъ не менѣе я нахожу нужнымъ побесѣдовать съ вами, какъ важно, почетно и полезно для васъ самихъ званіе воина и какъ часто преувеличиваются страхи и опасности, соединенныя съ этимъ званіемъ.

Начну съ одного замѣчательнаго случая ¹⁾, изъ котораго видно, какъ смотреть на военную службу добрые и богобоязненные обыватели сель и деревень нашей православной Руси и какъ Господь для такихъ людей творить чудеса Своей милости. Въ одномъ зажиточномъ семействѣ страдаетъ главною болѣзнію единственный сынъ. Испытано все искусство врачей, все

¹⁾ Случай этотъ записанъ въ одномъ (?) изъ Троицкихъ Листовъ.

перепробовано по совѣтамъ опытныхъ людей къ облегченію этого тяжкаго недуга; но нѣтъ ни откуда помощи: больной близокъ къ совершенной слѣпотѣ. А вѣдь потерять съ молодыхъ лѣтъ на всю жизнь зрѣніе—горе такое великое и ужасное, что и подумать страшно, не только что испытать. Наконецъ родителямъ больного приходитъ въ голову благая мысль—дать обѣщаніе предъ Господомъ Богомъ посвятить силы и способности сына на какое-либо доброе и богоугодное дѣло. Перебрали они много душеполезныхъ службъ и обязанностей: и послушаніе монастырское, и путешествіе по святымъ мѣстамъ, и раздачу милостыни, но вдругъ ихъ мысль останавливается на службѣ военной. Облюбовали они это дѣло, какъ самое душеспасительное, и рѣшили: если только Богъ исцѣлитъ глазную болѣзнь ихъ сына, сейчасъ же заявятъ начальству свое желаніе видѣть его воиномъ. Покорный волѣ родительской сынъ и самъ съ благоговѣніемъ проникается этимъ желаніемъ; такимъ образомъ обѣщаніе добровольнаго поступленія въ военную службу дано предъ Богомъ твердо и нерушимо, скрѣплено и освящено горячею молитвою всецѣло преданнаго душею Царю и Отечеству почтеннаго семейства. И внялъ Всевышній ихъ обѣту и молитвѣ: въ утѣшеніе имъ, а всѣмъ намъ въ назиданіе, Онъ ниспослалъ свою милость въ чудесномъ исцѣленіи ихъ сына. Исцѣдившись отъ глазной болѣзни, послѣдній съ радостью поступилъ въ ряды честныхъ защитниковъ Вѣры, Царя и Отечества; со всею любовію и преданностью служилъ, съ честію и славою возвратился. Не ясно ли свидѣтельствуетъ этотъ случай, что Царь Небесный вмѣняетъ людямъ въ великій подвигъ добродѣтели службу Помазаннику Своему, Царю земному, и самую готовность вѣрно послужить на этомъ поприщѣ принимаетъ какъ угодную себѣ жертву. Какъ страшно сопоставить съ этимъ случаемъ постыдныя дѣйствія нашихъ членовредителей. Здѣсь прозрѣлъ человѣкъ только за твердую готовность добровольно нести обязанности воина, а тамъ нарочно ослѣпляютъ себя, чтобъ избѣжать законно выпавшей на ихъ долю повинности; здѣсь видимъ все величіе милости Божіей, а тамъ само собою слѣдуетъ ожидать всей силы гнѣва Божія. Повѣрьте, что такихъ поучительныхъ случаевъ немало бываетъ среди людей, дабы они памятовали, что Промыселъ Божій содѣйствуетъ на всѣхъ путяхъ нашей жизни; не всѣ только такіе случаи достигаютъ слуха и сердца нашего. Отверзайте же уши ваши и открывайте душу, чтобы, хотя и изрѣдка сообщаемые разительные примѣры дѣйствія Промысла, принимать какъ предостереженіе и вразумленіе, посылаемая намъ свыше. Священная исторія

изъ глубокой древности сохранила намъ много такихъ чудныхъ примѣровъ, которые наглядно показываютъ, что Самъ Богъ управляетъ жизнью народовъ какъ при мирномъ ея теченіи, такъ и при попускаемыхъ Имъ бра-няхъ, нестроеніяхъ и разныхъ общественныхъ бѣдствіяхъ. Не Самъ ли Богъ призвалъ Моисея для освобожденія народа Израильскаго отъ рабства египетскаго, не Его ли всемогущество силою чудесныхъ казней воодушевило этого избранника на борьбу съ обманами и упорствомъ надменнаго царя и смирило гордость послѣдняго; не дивный ли Промыслъ Божій, дѣйствующій чрезъ этого вождя, вывелъ народъ Еврейскій изъ Египта, хранилъ его на пути, помогаль ему въ побѣдахъ надъ враждебными народами до самаго водворенія его въ землѣ обѣтованной. Всемогущій же нашъ Небесный Промыслитель дароваль силу и крѣпость Сампсону, храбрость и мужество Давиду, мудрость Соломону, пламенную ревность Иліи, и все для чего? для побѣды и покоренія враговъ родного края и для посрамленія безумно глумящихся надъ истинною вѣрою. Если безъ воли Божіей и волясь человѣческой не падаетъ съ головы, то какъ же можно устранить участіе оной тамъ, гдѣ гибнуть сотни и тысячи людей. Хотя люди начинаютъ войну, но ходъ и конецъ ея, несущій радость и счастье побѣдителямъ, горе и срамъ побѣжденнымъ, всецѣло находятся въ рукахъ Господа силъ, и предъ Которымъ трепещетъ и все небесное воинство. Не даромъ вѣками сложилась поговорка въ народѣ: «стрѣляютъ люди, а пули носитъ Богъ». Иногда, противъ всѣхъ расчетовъ искусныхъ военачальниковъ, одинъ, повидимому, пустой оборотъ дѣла быстро перетягиваетъ побѣду по ту сторону, которая нѣсколько минутъ назадъ была обречена на погибель. Не движеніе ли невидимой всемогущей руки измѣняетъ ходъ событій и направляетъ по путямъ, недоступнымъ для ума человѣческаго, и къ дѣламъ, выходящимъ изъ области предусмотрительности, нашей.

Все сказанное само собою должно возбуждать, поддерживать и укрѣплять въ сердцахъ твердую увѣренность, что участіе въ такомъ важномъ дѣлѣ, какъ военное, для защиты слабыхъ и угнетенныхъ, привлечетъ милость и благословеніе Божіе на служащихъ этому дѣлу. Если законъ правды и милости Божіей требуетъ, чтобъ мы спѣшили съ помощію къ каждому ближнему во всякомъ постигшемъ его горѣ, то какъ же должно быть сильно требованіе этого закона — превращать отъ бѣдъ и несчастій, могущихъ постигнуть цѣлую страну, или государство отъ нападенія сильнаго. Поэтому то св. Церковь вамъ, воины, стоящимъ въ готовности исполнить такое вы-

сокое требованіе, и присвоила дорогое и пріятное для души названіе «Хри-столюбивыхъ», какъ бы въ награду здѣсь на землѣ и въ предвѣстіе осо-бой памяти о васъ въ жизни будущей, при раздаваніи наградъ небесныхъ. Такимъ образомъ, каждый изъ васъ, братіе, долженъ чувствовать въ своей душѣ твердую увѣренность, что служба война угодна Богу.

Военная служба, братіе, и почетна среди другихъ житейскихъ занятій. Для выясненія этой мысли мы предварительно скажемъ нѣсколько словъ о самыхъ первыхъ и простыхъ, но тѣмъ не менѣе неотвратимыхъ, причи-нахъ международныхъ браней, обуславливающихъ и самую необходимость военной службы.

Извѣстно вамъ, что всякая вражда, всѣ нестроенія, бѣды и несчастія испытываютъ люди съ тѣхъ поръ, какъ одинъ изъ ангеловъ возгордился предъ Творцомъ вселенной, и, низвергнутый за это съ неба, склонилъ къ тому же и первыхъ людей. Этотъ-то противникъ Богу и съѣтъ сѣмя гор-дosti и противленія между людьми до сего дня, возбуждая ихъ и противъ Бога и другъ противъ друга. Вся его дѣятельность въ томъ и состоитъ, какъ бы больше зла разлить въ мірѣ, какъ бы сильнѣе вражду поднять на добро. Не его ли, на примѣръ, дѣло, когда видимъ, что два брата, одина-ково наставляемые отъ отца и матери на все доброе, одинаково ими лю-бимые, равно награждаемые всѣми жизненными удобствами, жившіе душа въ душу, вдругъ ни съ того ни съ сего, на удивленіе всѣмъ, начи-наютъ враждовать между собою до послѣдней степени озлобленія. Ви-димо, диаволь, завистникъ добра и мира въ людяхъ, бросилъ туда сѣмя раздора. Св. Димитрій Ростовскій говоритъ, что иногда у самыхъ крот-кихъ и благочестивыхъ людей вихремъ пронисится въ голову дурная, на са-мага Бога враждующая, мысль. Несомнѣнно, что это есть вѣяніе и внуше-ніе злого духа, заключаетъ святитель. Или, какъ часто мы встрѣчаемъ злыхъ и порочныхъ людей съ заботою и съ какимъ то особеннымъ усиліемъ при-вивающихъ свои пагубныя наклонности и привычки къ личностямъ добрымъ и честнымъ; и какъ они негодуютъ, если ихъ уроки не приносятъ желаемыхъ плодовъ. Начинается тайная вражда, съ цѣлымъ рядомъ козней и сатанин-скихъ ухищреній. Что же предпринять, когда эта непріязнь разольется по-токомъ разныхъ оскорбленій, помрачающихъ доброе имя и честь человѣка? Положимъ, по христіанскому смиренію, перенесется непріятное слово, про-стится обида дѣйствиель, забудется клевета; но когда злой человѣкъ рѣ-шается уже причинить вредъ здоровью, разореніе имуществу и вообще ищетъ

погибели мирнаго своего сосѣда—сей послѣдній невольно поставляется всѣмъ этимъ въ крайнюю необходимость защищаться, и прирожденное чувство самосохраненія собираетъ всѣ силы на борьбу съ наступающимъ врагомъ. Сколько въ обыденной нашей жизни бываетъ отъ этого неприяностей, ссоръ и разныхъ преступленій; сколько терпятъ смиренные и кроткіе отъ сварливыхъ и буйныхъ; сколько интригъ, клеветы, злословія и другихъ разнородныхъ способовъ униженія достоинства человѣка приходитъ тѣмъ же путемъ, и какую душевную пытку причиняетъ все это, особенно если обрушится на людей простосердечныхъ и прямодушныхъ; какой отпоръ начнется въ характерахъ противоположныхъ. Все это говорю я для того, чтобъ уяснить, какъ бываетъ иногда неизбежно, неотвратимо столкновение между людьми. Также неизбежно, неотвратимо бываетъ иногда и возникновение войнъ между разными народами, или государствами. Въ обидахъ частныхъ мы еще имѣемъ возможность возстановить честь и права свои судомъ, а чѣмъ вознаграждать нравственный вредъ и имущественный убытокъ, причиненный однимъ государствомъ другому. Если бы все человѣчество исповѣдывало одну Православную вѣру и глубже прониклось ученіемъ Господа нашего Иисуса Христа, завѣщавшаго миръ и любовь даже ко врагамъ, то, быть можетъ оно, пришло бы къ убѣжденію о возможности и необходимости разрѣшать международныя недоразумѣнія мирными способами. Въ настоящее время, при множествѣ религій и народностей, при крайнемъ разнообразіи мыслей и чувствъ, для рѣшенія нѣкоторыхъ международныхъ споровъ остается пока единственное средство—война. Обороняться же этимъ способомъ отъ непріятели безъ особыхъ, избранныхъ на то людей—невозможно. Частыя его вторженія лишали бы спокойствія всѣхъ жителей, трудно было бы вести самое малое хозяйство, а ужъ нечего и говорить о развитіи разныхъ ремеслъ и искусствъ въ странѣ. Каждого безотвязно мучила бы одна мысль, какъ бы врасплохъ не напалъ врагъ; всѣ силы истощались бы на охраненіе своей жизни. При такомъ порядкѣ самое дѣло обороны не могло бы вестись правильно и толково, а потому и нельзя было бы надѣяться на благополучный исходъ; скорѣе всего пришлось бы видѣть страшныя картины безцѣльныхъ разрушеній, повсемѣстныхъ опустошеній, поголовныхъ избіеній малыхъ и старыхъ, здоровыхъ и больныхъ, съ разными истязаніями, надруганіями надъ жертвами, глумленіями надъ вѣрою, оскорбленіями св. храмовъ Божіихъ и т. п. Отсюда-то естественно явилась необходимость имѣть охрану государства въ лицѣ особыхъ, нарочно приготовляемыхъ для этого, моло-

дыхъ людей, крѣпкихъ тѣломъ, бодрыхъ духомъ и хорошихъ поведениемъ. Когда вѣряютъ кому что либо сберечь, сохранить, обыкновенно выбираютъ для этого лицо благонадежное и добросовѣстное. Васъ, по волѣ Монарха, общество избрало стоять на стражѣ отечества, бдительно оберегать св. вѣру, честь, здоровье, имущество и самую жизнь его членовъ. Значить, всякій русскій глазъ смотритъ на васъ, какъ на хранителей вѣрныхъ, отечеству преданныхъ, Отцу отечества послушныхъ, до готовности умереть за вѣренное вамъ дѣло. Благодаря вамъ и военачальникамъ вашимъ, во главѣ съ Царственнымъ Вождемъ, безцѣннѣйшимъ Государемъ Императоромъ, ваши отцы и дѣды, матери, жены и дѣти, сосѣди и знакомые, друзья и недруги, проводятъ мирную жизнь, безъ страха и опасенія за нарушение житейскаго ихъ строя врагами, зная, что есть оплотъ отъ нихъ въ живой стѣнѣ изъ васъ, храбрыхъ молодцовъ. Сколько русскихъ сердець бьется благодарностью къ вамъ, сколько горячихъ молитвъ возносится за васъ къ престолу Царя Небснаго, сколько милостей и дорогихъ чувствъ къ вашему званію расточаетъ любвеобильное сердце Царское: рѣдкій сынъ отечества такъ близокъ и дорогъ Ему, какъ христолюбивый воинъ. А когда отслужите и возвратитесь въ родные края, какія ласки, какой радушный привѣтъ встрѣчаете вы въ своихъ сосѣдскихъ и товарищескихъ кружкахъ. Всѣ смотрятъ на васъ, какъ на самыхъ искреннихъ друзей, съ удовольствіемъ бесѣдуютъ съ вами и слушаютъ васъ, какъ людей бывалыхъ въ чужихъ краяхъ и повидавшихъ много свѣта, вамъ довѣряютъ больше, чѣмъ другимъ, готовы принять ваши совѣты, полагая, что военная наука, подъ руководствомъ разумныхъ и опытныхъ начальниковъ и наставниковъ, заставила васъ побольше думать и соображать, а чрезъ это стало больше толка и смысла въ разговорахъ и поступкахъ вашихъ. Затѣмъ, обратите вниманіе на заботы и попеченіе о васъ правительства и по увольненіи отъ службы военной. Если бы кто изъ васъ пожелалъ имѣть какую либо должность или занятіе на службѣ государственной или общественной, то солдата всегда предпочитаютъ другому просителю. А сколько есть такихъ служебныхъ мѣстъ, на которыя принимаютъ исключительно уволенныхъ въ занасъ воинскихъ чиновъ.

Вы видите, какимъ почетомъ и привилегіями пользуется военное званіе, какого довѣрія и расположенности удостоено оно отъ начальства и общества. А это должно внести въ душу отраду и утѣшеніе и поселить надежду на безбѣдное будущее существованіе. Только черствый и холодный

сердцемъ не оцѣнить такихъ добрыхъ отношеній общества и правительства.

Мы сказали, братіе, насколько военное званіе важно и почетно. Теперь скажемъ о томъ, что оно и полезно для васъ. Развѣ не польза, когда солдату предпочтительно предъ другими дается мѣсто и возможность обезпечить свою семью ¹⁾. И мы не мало видимъ отставныхъ и запасныхъ нижнихъ чиновъ на мѣстахъ отвѣтственныхъ съ благопріятными условіями для жизни. Затѣмъ, военная служба, когда вы отнесетесь къ ней внимательно и старательно, вообще можетъ развить ваши способности, сообщить вамъ полезныя свѣдѣнія, образовать добрыя навыки и привычки, весьма пригодныя для жизни и проч. Здѣсь, больше чѣмъ гдѣ либо, требуется во всемъ порядокъ, аккуратность, строгость и точность въ исполненіи разныхъ воинскихъ уставовъ и безпрекословное повиновеніе всѣмъ приказаніямъ на альства. Вслѣдствіе этого, какъ ни многочисленно русское войско, но согласіе и стройность поражаетъ васъ, такъ какъ онѣ присущи ему, какъ самому благоустроенному семейству. Приимайте такія начала ближе къ сердцу, примѣняйте ихъ къ жизни, выражая въ своихъ поступкахъ и дѣйствіяхъ, вносите въ ваши сельскія общества, нерѣдко страдающія отъ безпорядковъ, прививайте своимъ дѣтямъ, непочтительность и непослушаніе которыхъ лицамъ старшимъ свидѣтельствуется теперь не одною родительскою слезою, — благіе плоды пожнете непременно. Здѣсь вы видите усиленныя заботы о вашемъ здоровьѣ, выражающіяся въ требованіяхъ относительно чистоплотности васъ самихъ, чистоты и опрятности вашихъ помѣщеній, въ общихъ совѣтахъ, чего избѣгать и что предпринимать къ поддержанію крѣпости тѣла и бодрости духа. Развѣ это не полезныя уроки, развѣ они не пригодятся въ жизни? Нужно дорожить всякимъ добрымъ словомъ, всякимъ разумнымъ совѣтомъ. Какъ, напр., утѣшительно слышать, когда на сельскохозяйственныхъ полевыхъ работахъ отставной солдатикъ предостерегаетъ молодой рабочей людъ, чтобы не ложились на голую землю, особенно животомъ, не пили холодной воды, согрѣвшись отъ работы, ходьбы и пр., особенно изъ грязной лужи и болотистаго мѣста, съ удовольствіемъ присовокупляя для убѣдительности слѣдующее: «у насъ въ полку по этой части строго было: идешь, бывало, походомъ, душа такъ и горить, кажись бы колодець выпилъ, а привалая къ колодецу, не тутъ то

¹⁾ Полезнѣе было бы для общества и для нихъ, если бы, по окончаніи службы, они возвращались въ свою родную среду; свои знанія и опытность они могли бы приложить тамъ съ большою пользою для себя и для ближнихъ. *Ред.*

было, и капли не позволять проглотить, пока не остынешь; оно такъ и слѣдуетъ». Повидимому немудрое правило онъ преподалъ, а вы думаете всякій изъ молодыхъ ребятъ деревенской глуши въ состояніи сообразить это? Нѣтъ! И отъ такихъ на первый взглядъ малыхъ причинъ много народа въ могилу идетъ. Далѣе, занятія военной службы требуютъ особенной гибкости частей тѣла, ловкости, расторопности въ движеніяхъ, бойкости и толковитости въ рѣчахъ; къ подобному развитію принимаются все соотвѣтствующія мѣры. Развѣ худо будетъ приобрѣтеніе и этихъ качествъ? Развѣ онѣ не отзовутся успѣхомъ и основательностью въ дѣлахъ какого угодно быта? Кто не знаетъ, какъ плохо нынѣ приходится и въ крестьянскомъ сословіи человѣку вялому, нерасторопному, несмѣтливому. Слѣдовательно, нужно радоваться случаю, когда эти недостатки сглаживаются; условія же военной жизни благоприятствуютъ этому. Не напрасно же говорится: «чужіе люди и дальняя сторона уму разуму научать». А кто изъ крестьянъ больше встрѣтитъ чужихъ людей и побываетъ въ отдаленныхъ отъ дома мѣстахъ, какъ не солдатъ. Увидитъ иные порядки, послушается разумныхъ рѣчей, перейметъ много хорошаго и пригоднаго для жизни; сравнитъ свои родные нравы и обычаи, и къ добрымъ изъ нихъ еще больше привяжется, а худыхъ будетъ избѣгать. Напримѣръ: отъ запасныхъ солдатиковъ изъ крестьянъ тѣхъ мѣстъ Россіи, гдѣ до крайности развито пьянство, приходилось слышать такіа утѣшительныя и вмѣстѣ поучительныя слова: «а какъ мало употребляютъ этого вина въ такомъ то краѣ, не увидишь пьянаго и въ праздникъ, а оно и хорошо, потому тамъ и всякихъ безобразій меньше; на улицѣ у хаты оставишь что нибудь, не пропадетъ; а у насъ такъ пѣтъ, пьяница сейчасъ найдетъ». Вотъ какой прекрасный примѣръ принесъ онъ своимъ односельчанамъ. Служба нерѣдко собираетъ васъ въ одно мѣсто съ разныхъ концовъ Руси-матушки. Сколько можетъ быть у васъ матеріала для бесѣдъ между собою въ часы отдыха; какими мыслями и чувствами не подѣлитесь, какихъ новостей другъ отъ друга не узнаете. А въ общемъ то все пригодится: головѣ дана работа для мысли, а чрезъ это постепенно и развиваются ваши способности. Дай Богъ только, чтобъ предметомъ вашихъ разговоровъ было все истинное, доброе, прекрасное, справедливое и честное. Горе и гибель душамъ вашимъ, если допустите осквернить себя дурными мыслями и гнилыми словами. Ко всему этому прибавьте ротныя школы и учебныя команды. Многіе изъ васъ въ ротныхъ школахъ основательно выучиваются грамотѣ, а вѣдь это умѣнье въ

деревняхъ капиталомъ нынѣ называютъ. Призываю Божіе благословеніе на тѣхъ изъ васъ, отъ которыхъ мнѣ лично пришлось слышать теплую благодарность за это: «Спасибо, говорятъ, военной службѣ: поступили, ни аза въ глаза не знали, а теперь грамотными домой придемъ». Да, я думаю, и нѣтъ такихъ неблагодарныхъ, которые не оцѣнили бы этотъ даръ военной службы. Что же сказать о тѣхъ, которые побывали въ учебныхъ командахъ? Они уже выглядятъ молодцами во всѣхъ отношеніяхъ: въ книжномъ дѣлѣ толковы, въ военной наукѣ достаточно свѣдуши; вообще смѣливы, развязны, послушны, исполнительны, вѣжливы; вѣрность службѣ, закрѣпленная присягою, сдѣлалась необходимою потребностью ихъ жизни. Все это отъ того, что они, подѣ влияніемъ опытныхъ и благородныхъ наставниковъ, нѣсколько образовались и развились.

Какія же причины руководятъ тѣми несчастными вашими товарищами, которые не боятся оставаться на всю жизнь безногими, безрукими, глухими, или слѣпыми, лишь бы не быть солдатами? Тѣлесный трудъ, нѣкоторыя неизбѣжныя неудобства и лишенія? Правда, безъ этого немислима жизнь солдата; но и жизнь вольнаго человѣка, наприм., крестьянина въ страдную пору—развѣ легка? Да и не сами ли вы говорите, что нынѣ служить легко. Всякое дѣло, если исполнять его добросовѣстно, требуетъ не мало труда, не мало душевнаго безпокойства. «Кто не хочетъ трудиться, тотъ пусть и не ѣстъ», говоритъ св. Апостоль Христовъ. Страшитъ ихъ поле брани, ужасаетъ его смертоносная обстановка? Но это бѣдствіе не такъ часто, чтобъ ежечасно дрожать, только ожидая его; и чѣмъ меньше будетъ между вами безумцевъ, уродующихъ себя и бросающихъ тѣнь трусости и на другихъ, тѣмъ страшнѣе вы будете для врага и тѣмъ скорѣе охладите и ослабите его смѣлость,—и случаи столкновеній будутъ повторяться все рѣже и рѣже. Много есть въ природѣ силъ, производящихъ разрушенія, опустошенія, несущихъ и самую смерть; но вѣдь не дрожимъ же мы отъ страха, не представляемъ себѣ ежеминутно, что вотъ молнія убьетъ, холера уморитъ, землетрясеніе похоронитъ въ своихъ трещинахъ, наводненіе потопитъ и т. п.; а живемъ всѣ покойно, покорно отдаваясь всеблагой волѣ Всемогущаго Творца, по примѣру тѣхъ христіанъ, у которыхъ не сходятъ изъ устъ слова, съ крѣпкою вѣрою произносимыя: «да будетъ Его святая воля»; или: «Богъ—старый хозяинъ въ мірѣ, Ему лучше знать, что намъ дать и что отъ насъ взять». Поэтому, кто же изъ насъ можетъ предвидѣть, гдѣ и какая смерть кого постигнетъ, и какой

житейскій путь болѣе безопасенъ. На всѣхъ путяхъ земной жизни — мы странники и всюду ангелъ смерти отворить дверь въ отечество наше небесное. Основательны ли страхи бѣгущихъ съ военного пути, изъ опасенія на немъ именно встрѣтиться со смертію? А не думаютъ они того, достойны ли еще чести умереть такою смертію? Во всѣ времена, у всѣхъ народовъ смерть на полѣ брани за Вѣру, Царя и Отечество считалась и считается смертію славною, геройскою, снискивающею вѣчную память потомства, вѣчную молитву св. Церкви, а чрезъ это, какъ вѣруетъ послѣдняя, и вѣчную свѣтлую обитель въ дому Отца Небеснаго. Если правосудіе Божіе и чашу студеной воды, данную жаждущему, не забудетъ на послѣднемъ судѣ, то насколько выше оцѣнится кровь, пролитая за св. Вѣру, Царя и Отечества. Вѣрите же, братіе, что ваша военная заслуга найдетъ свою награду.

Какая то смерть ждетъ членовредителей, какой отвѣтъ на Страшномъ судѣ дадутъ они Богу и чѣмъ вспомнятъ ихъ добрые люди?! Что, если кончина ихъ будетъ болѣзненная, нехристіанская и постыдная? Какой тогда отвѣтъ можетъ оправдать ихъ безчестный поступокъ? Не только своихъ соотечественниковъ, но и теперешнихъ враговъ имъ будетъ стыдно тамъ. Во всякомъ случаѣ отчаяніе охватитъ ихъ душу, мучимую угрызениями совѣсти, такъ какъ будетъ уже поздно ждать облегченія, — съ такою тяжестью они и останутся навѣки.

Но не красна будетъ и здѣшняя жизнь такихъ людей. Такъ какъ они заглушили въ себѣ прирожденное каждому русскому сердцу чувство любви къ отечеству, чувство братолюбія, порвали всѣ внутреннія связи съ родиною и имъ недорого ея спокойствіе; то и всероссійская семья не признаетъ ихъ своими истинными членами, а назоветъ ихъ выродками, нравственными уродами, недостойными сожалѣнія, и съ чувствами негодованія и презрѣнія отвернется отъ нихъ. Друзья и знакомые сочтутъ за стыдъ и униженіе поклониться и поздороваться съ такими лиходѣями. Никто не скажетъ имъ ласковаго слова, не броситъ на нихъ привѣтливаго взгляда. Какой стыдъ, какой позоръ — всеми быть покинутыми, забытыми и отъ всѣхъ презираемыми! Значитъ, такіе люди еще здѣсь на землѣ будутъ испытывать горечь будущаго душевнаго состоянія. Къ моей простой бесѣдѣ прибавьте, братіе свои мысли и чувства, и вы поймете — какіе великіе грѣшники, какіе несчастные люди — всѣ, уклоняющіеся отъ военной службы; напротивъ, какой будетъ рай въ душѣ тѣхъ,

которые, съ покорностью волю Божіей и послушаніемъ законамъ отечества, пройдутъ эту службу честно и благородно.

Священникъ Григорій **Митропольскій**.

СОВѢТЫ ДИВИЗИОННАГО БЛАГОЧИННАГО ПОДВѢДОМЫМЪ ЕМУ СВЯЩЕННИКАМЪ ОТНОСИТЕЛЬНО ВЕДЕНІЯ ИМИ ВНѢБОГОСЛУЖЕБНЫХЪ БЕСѢДЪ¹⁾.

1. Разъяснить, что воинское званіе съ его обязательными занятіями несколько не освобождаетъ воина отъ обязанности знать требованія религіи и исполнять оныя, а потому оо. законоучителямъ слѣдуетъ бесѣдовать съ ними о Богѣ, Творцѣ міра, Промыслителѣ и Спасителѣ. Послѣ краткаго разъясненія о сотвореніи міра, о паденіи праотцевъ, имѣвшихъ роковыя неизгладимыя послѣдствія для всего человѣческаго рода и вызвавшихъ необходимость явленія Спасителя въ мірѣ, приступить къ подробному описанію, что въ этомъ смыслѣ совершилъ для насъ Спаситель, какъ Онъ родился, жилъ, какіе чудеса творилъ, чему училъ и прямо и притчами, какъ пострадалъ за насъ, былъ погребенъ, воскресъ, вознесся на небо, послалъ Духа Святаго на своихъ учениковъ, а чрезъ нихъ и ихъ преемниковъ посылаетъ Его и нынѣ истиннымъ христіанамъ.

Примѣчаніе. Все это слѣдуетъ излагать не сухимъ школьнымъ языкомъ, не въ формѣ уроковъ, особенно съ примѣсю отвлеченныхъ понятій, а въ доступныхъ простому человѣку задушевныхъ разсказахъ изъ Евангельской исторіи о важнѣйшихъ событіяхъ изъ земной жизни І. Христа; если имѣются туманныя картины объ этихъ событіяхъ, то слѣдуетъ показывать ихъ слушателямъ съ надлежащимъ объясненіемъ.

2. Выслушать нижнимъ чинамъ, чтобы они не опустительно исполняли долгъ молитвенный, не по наряду только, а по собственному усердію; въ воскресные же и праздничные дни, когда свободны отъ службы и другихъ неотложныхъ занятій, ходили въ церковь Божію, особенно къ Божественной Литургіи. При этомъ необходимо объяснить важнѣйшія молитвы и настаи-

¹⁾ Совѣты эти составлены благочиннымъ 29-й пѣхотн. дивизіи, прот. Іоанномъ Поповымъ.

вать чтобы они, по мѣрѣ возможности, старались изучать ихъ. Спасительную силу молитвы слѣдуетъ подкрѣплять примѣрами изъ жизни святыхъ ¹⁾).

3.

Укоренять въ воинахъ сознательное убѣжденіе въ необходимости жить благочестиво, по заповѣдямъ Божиимъ и ученію св. Православной Церкви, подкрѣпляя проповѣдь опять таки примѣрами, какъ Господь Богъ воздавалъ должное какъ исполнителямъ, такъ и нарушителямъ заповѣдей Его.

Примѣчаніе. При этомъ слѣдуетъ, избѣгая подробнаго исчисленія пороковъ, по школьной методѣ, указывать на пороки, коренящіеся въ средѣ солдатъ (пьянство, грубость, ослушаніе, воровство, сквернословіе и пр.), объясняя имъ, какой причиняютъ они этимъ вредъ себѣ и другимъ, позоря своихъ товарищей и ту часть, въ которой служатъ. Полезно слѣдить или узнавать отъ ближайшихъ начальниковъ части о направленіи подчиненныхъ имъ солдатъ, о разныхъ ихъ недостаткахъ, порокахъ и пр. и, на основаніи замѣченного или начальствомъ указанного, преподавать пастырскіе совѣты, или увѣщанія.

4.

Преподавать имъ ясно понятіе объ обязанностяхъ ихъ въ отношеніи къ Государю, Отечеству и Начальству, строго придерживаясь программы присяги, даваемой при поступленіи на службу, и разъяснить, какой страшный грѣхъ заключается въ нарушеніи клятвы, въ которой онѣ призываютъ Бога предъ главнѣйшими символами нашего спасенія, — св. Евангелиемъ и животворящимъ крестомъ, — въ свидѣтели вѣрности своего обѣщанія. Заняться этимъ пунктомъ особенно тщательно слѣдуетъ съ новобранцами, дабы они могли вполне сознательно произносить, въ свое время, слова присяги.

Примѣчаніе. Говоря о безпредѣльной вѣрноподданической преданности къ Государю, о самоотверженной любви къ Отечеству, о глубокомъ сыновнемъ послушаніи и любви къ начальству, слѣдуетъ заимствовать примѣры изъ жизни нашихъ героевъ, особенно положивших свой животъ на брани за Вѣру, Царя и Отечество. Наша Отечественная исторія такъ богата этими примѣрами, что о. законоучителю не трудно выбрать болѣе наглядный и въ честномъ солдатскомъ сердцѣ возбудить стремленіе поступать также самоотверженно, какъ и выстав-

¹⁾ Было бы весьма полезно и ознакомленіе хотя съ главнѣйшими священнодѣйствіями литургии.

впечатленный герой, когда потребуютъ того обстоятельства или лучше — самъ Богъ, безъ воли котораго не падаетъ ни волосъ съ головы нашей.

5.

Внушать имъ безусловное подчиненіе дисциплинѣ, объясняя, что она, какъ ни строга въ своей требовательности, необходима, есть, такъ сказать, душа войска; солдатъ долженъ помнить, что онъ есть жертва, принесенная на алтарь отечества въ силу священнѣйшихъ потребностей онаго. Но при этомъ слѣдуетъ толковать имъ, что положеніе солдатъ нынѣ далеко лучше, чѣмъ въ прежнее время, что всемилостивѣйшій Государь Императоръ и послушное Его монаршей волѣ Начальство прилагаютъ отеческія попеченія объ улучшеніи, по мѣрѣ возможности, положенія военнаго сословія; а потому солдаты должны благодушно нести свою службу, помня наставленіе св. Іоанна Предтечи, данное воинамъ (никого же обидите, ни оклеветавайте: и довольни будите обраки вашими).

6.

Разъяснять имъ правильныя понятія объ отношеніи ихъ къ обществу. Общество состоитъ изъ лицъ, облеченныхъ извѣстными правами и властью (гражд. судьи, духовенство, начальники разнаго рода и проч.) и 2, изъ частныхъ гражданъ. Внушать имъ, что въ отношеніи къ первымъ солдаты должны быть почтительны, а не пренебрежительны, какъ это къ сожалѣнію иногда, хоть и изрѣдка, случается. На основаніи Бож. заповѣди: «воздадите всѣмъ должная: ему же убо урокъ, урокъ; ему же страхъ, страхъ; и ему же честь, честь», объяснять имъ, что сущія власти отъ Бога учинены суть, и нѣсть власть, аще не отъ Бога; по волѣ Божіей власти учреждаются въ государствѣ въ совершенной гармоніи, такъ что одна власть, идущая въ разрѣзъ другой, живущая какъ бы отдѣльною жизнію, какъ своего рода государство въ государствѣ, есть аномалія, противная Богу и Государю, вредная обществу и его интересамъ; что, въ частности, если какойнибудь городской, стоящій на своемъ посту, требуетъ отъ свободнаго солдата помощи противъ производителей безпорядка и безобразія, то солдатъ обязанъ повиноваться ему, подъ страхомъ ответственности предъ Богомъ и своимъ непосредственнымъ начальствомъ.

По отношенію къ вторымъ, добрый пастырь, на основаніи словъ св. Писанія: «аще возможно еже отъ васъ, со всѣми человекѣми миръ имѣйте», обязанъ толковать солдатамъ, чтобы они были вѣжливы со всѣми, особен-

но съ лицами женскаго пола, избѣгали грубыхъ приемовъ и непристойныхъ рѣчей, и тѣмъ оправдывали усвоенные имъ св. Церковью названіе христіанскихъ, на обязанности коихъ лежитъ подражать Христу, относившемуся ко всѣмъ и каждому, даже къ своимъ гонителямъ, съ безпредѣльнымъ снисхожденіемъ и благодію; что, въ силу этого, солдатъ долженъ быть образцомъ чести, благородства, совѣстливости, хорошаго поведенія и, какъ государственный стражъ, общественнаго спокойствія, тщательно избѣгая всего того, что могло бы бросить на него тѣнь.

Примѣчаніе 1-е. Въ отношеніяхъ солдатъ къ гражданамъ другихъ вѣроисповѣданій внушать имъ вѣротерпимость, недопуская, впрочемъ, со стороны ихъ униженія собственной религіи и церкви, особенно не подавая неодобрительнымъ поведеніемъ повода имъ къ нареканіямъ.

Примѣчаніе 2-е. Бывали случаи, что солдаты, по простотѣ своей, сближались съ неблагонадежными гражданами, увлекаясь ихъ коварными рѣчами и книжками вреднаго направленія. Оо. настыри со всею энергіею должны, чуть что нибудь подобное замѣтятъ, предостерегать ихъ отъ такихъ сближеній, внушая имъ полнѣйшее довѣріе къ начальству, которое въ своей отеческой заботѣ о нихъ имѣетъ полную возможность узнать, какое знакомство, какая книжка солдату полезна; а потому солдатъ съ полной откровенностью долженъ прибѣгать къ ихъ руководству.

7.

Обращать особенное вниманіе солдатъ на взаимныя ихъ отношенія другъ къ другу, кои должны быть родственными, чисто братскими, съ отданіемъ кому слѣдуетъ чести старшинства и преимущества; внушать имъ, что они должны взаимно поддерживать другъ друга совѣтами и примѣромъ въ чувствахъ преданности Вѣрѣ, Престолу и Отечеству, въ сознательномъ отношеніи къ долгу достойно стоять подъ знаменемъ своего полка, увеличивать его добрую славу, поддерживать малодушныхъ, колеблющихся въ исполненіи своего долга, избѣгать ссоръ, клеветы, недоброжелательства и проч. Наконецъ, должны отвращать солдатъ отъ грубыхъ, хотя и дружескихъ выходокъ въ своей средѣ, и содѣйствовать смягченію ихъ нравовъ, особенно посредствомъ чтенія полезныхъ книгъ.

8.

Иновѣрцамъ, понимающимъ русскій языкъ, невозбранно позволить, если они сами того пожелаютъ, присутствовать на собесѣдованіяхъ; благоразуміе

подскажетъ пастырю излагать собесѣдованія въ такой формѣ, которая не оскорбляла бы ихъ религіознаго чувства.

9.

Собесѣдованія стараться вести, гдѣ только представится возможность къ тому, въ формѣ обмѣна мыслей, т. е. вызывая солдатъ на вопросы и давая на нихъ отвѣтъ, или на оборотъ, дѣлая имъ вопросы и требуя отвѣтовъ. Этотъ способъ собесѣдованій есть во 1-хъ какъ бы дружескій, и во 2-хъ — наиболѣе способный поддерживать вниманіе слушателей.

10.

Каждому о. законоучителю обязательно слѣдуетъ завести тетрадь для записыванія въ ней, когда и о чемъ онъ велъ свои собесѣдованія въ извѣстной части, или командѣ полка, подписываться самому и приглашать къ подписи г. офицера, присутствовавшего тамъ для наблюденія, а по окончаніи зимняго сезона и выступленія полка въ лагерь доставлять такую о. благочинному, дабы можно было судить, все ли необходимое пройдено; а затѣмъ, прилежныхъ оо. законоучителей рекомендовать особенному вниманію начальства, а неисправныхъ побудить къ болѣе усердному отношенію къ дѣлу.

11.

Приведенную программу о. законоучитель выполняетъ въ одинъ зимній сезонъ; благоразуміе, мѣстныя нужды и разныя другія обстоятельства укажутъ ему—на что изъ сказаннаго онъ долженъ обратить большее или меньшее вниманіе.

СВОДЪ ОТЧЕТОВЪ

**ПЕРВАГО ДЕСЯТИЛѢТІЯ ЧТЕНІЙ СЪ ТУМАННЫМИ
1879 КАРТИНАМИ ДЛЯ НИЖНИХЪ ЧИНОВЪ КАВАЛЕР- 1889
ГАРДСКАГО ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ПОЛКА.**

Интересъ, возбужденный во всѣхъ слояхъ населенія къ послѣдней Восточной войнѣ, особенно среди простого народа, далъ мысль ознакомить съ событіями означенной войны и нижнихъ воинскихъ чиновъ.

Практическое осуществленіе этой мысли было всецѣло выполнено, благодаря дѣятельному участию и содѣйствію постоянной комиссіи Педагогическаго музея военно-учебныхъ заведеній, въ которой, во второй половинѣ

1871 года, возникла мысль объ организаціи при музеѣ чтеній для народа и для нижнихъ воинскихъ чиновъ.

Рядъ чтеній о послѣдней войнѣ, произнесенныхъ въ музеѣ, далъ возможность, при всегда любезномъ и предупредительномъ содѣйствіи сего полезнаго учрежденія, и нижнимъ чинамъ полка выслушать часть оныхъ, въ аудиторіяхъ, находящихся при немъ, въ зданіи бывшаго Соляного городка.

Но неудобства, происходящія отъ удаленности аудиторіи отъ казармъ кавалергардскаго Ея Величества полка, подали мысль перенести чтенія въ самое помѣщеніе казармъ, гдѣ съ 1879 года, благодаря сочувствію этому благому дѣлу бывшаго командира полка свиты Его Величества генералъ-майора *графа Игнатъева* и матеріальнымъ средствамъ, жертвуемымъ гг. офицерами полка, онѣ и ведутся самостоятельно, при постоянномъ однакожъ содѣйствіи музея.

Чтенія въ полку производились по печатнымъ брошюркамъ, составленнымъ и изданнымъ съ одобренія комиссіи музея. Газовый волшебный фонарь, со всѣми принадлежностями, и туманныя картины къ чтеніямъ любезно предоставлялись музеемъ, который давалъ также полку возможность пользоваться услугами служащихъ при семъ учрежденіи, для показанія употребленія фонаря. Въ теченіе нѣкотораго времени, управленіе фонаремъ любезно принималъ на себя штабъ-ротмистръ *Безобразовъ*.

Постепенное развитіе этого дѣла шло такъ. Въ 1881 году, съ изданіемъ въ 1880 году краткой исторіи полка, для нижнихъ чиновъ составлено было особое чтеніе, къ которому полкъ приобрѣлъ въ собственность коллекцію картинъ въ количествѣ 27. Означенное чтеніе ежегодно повторяется два раза для вновь поступающихъ въ полкъ новобранцевъ.

Въ 1882 году въ полку составлено было особое чтеніе о вѣнчаніи на царство русскихъ Государей и описаніе коронаціи Императора Александра II, къ которому также была заказана коллекція картинъ въ количествѣ 38. Изъ означеннаго чтенія нижніе чины ознакомились съ значеніемъ сего священнаго обряда и съ тою почетною службою, къ которой они предназначались въ послѣдующемъ году въ Москвѣ.

Въ томъ же году Совѣтъ Общества распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви обратился къ командиру корпуса съ просьбою объ оказаніи содѣйствія члену Общества о. Благочинному гвардейскихъ церквей, протоіерею *Желобовскому*, къ открытію духовно-нравственныхъ бесѣдъ полковыми священниками для нижнихъ чи-

новъ въ ихъ помѣщеніяхъ, гдѣ таковыя бесѣды еще не открыты. По всегдашней же своей сердечной отзывчивости ко всякому благому дѣлу, протоіерей Александръ *Желобовскій* принималъ участіе въ произнесеніи имъ же талантливо составленныхъ и принаровленныхъ къ уровню пониманія нижними чинами бесѣдъ еще съ 1880 года.

Съ 1885 года, съ выходомъ особаго приказа по округу, отъ 12 октября № 86, слѣдуетъ считать веденіе сихъ чтеній въ полкахъ безусловно обязательнымъ. Въ этомъ приказѣ, равно какъ и въ циркулярномъ отзывѣ штаба С.-Петербургскаго военнаго округа, отъ 4 декабря 1886 года № 6147, выражены основанія, которыми слѣдуетъ руководиться въ частяхъ, и приложены заключенія комиссіи генераль-маіора *Маклакова* о способѣ веденія чтеній, списокъ самыхъ чтеній и результатъ конкурса по испытанію проекціонныхъ приборовъ и картинъ къ нимъ.

Въ 1886 году полкъ обзавелся, при любезномъ указаніи музея, собственнымъ газовымъ фонаремъ съ Друммондовымъ свѣтомъ и всѣми необходимыми принадлежностями. Съ этихъ поръ фонаремъ стали управлять нижніе чины полка (мастеровые, по преимуществу оружейники), обученные этому дѣлу въ лейбъ-гвардіи Саперномъ баталіонѣ; газъ же за соответствующую плату и картины (безвозмездно) полкъ до сихъ поръ получаетъ изъ музея.

Въ этомъ же году впервые введенъ опытъ записыванія нижними чинами прослушаннаго на чтеніи, давшій весьма удовлетворительные результаты. Разборъ этихъ записей даетъ возможность опредѣлить съ какими требованіями слѣдуетъ относиться къ вновь составляемымъ чтеніямъ для народа и спеціально для нижнихъ чиновъ, чтобы эти чтенія дѣйствительно имѣли воспитательное значеніе.

Въ 1888 году полкомъ заказаны 22 картины изъ священной исторіи и 41 для объясненія литургіи и проч. Заказъ почти всѣхъ картинъ, принадлежащихъ полку, исполненъ весьма удовлетворительно, добросовѣстно и за умѣренную плату, въ фотографіи г-жи *Шпаковской*, помѣщающейся въ зданіи Солянаго городка. Такъ какъ стоимость картинъ представляетъ еще значительную цѣнность, то было бы весьма желательно осуществить мысль музея, чтобы вѣлизи расположенныя части сообща пріобрѣтали коллекціи картинъ для общаго пользованія. При заказѣ коллекцій встрѣтились большія затрудненія по нахожденію оригиналовъ для снятія съ нихъ копій (фотографическимъ способомъ) и въ особенности въ выборѣ ихъ; всѣ кар-

тины изъ священной исторіи передъ воспроизведеніемъ ихъ были подвергнуты просвѣщенной критикѣ Г. Главнаго Священника протоіерея *Желобовскаго*; при этомъ выяснилось, что съ православной точки зрѣнія только незначительное число картинъ можетъ удовлетворить требуемымъ условіямъ.

При заказѣ картинъ руководительной мыслью было пріобрѣтеніе такихъ коллекцій, кои въ настоящее время не имѣются въ распоряженіи музея.

Чтенія установились въ полку, какъ мы уже сказали, съ зимы 1879 г. Обыкновенно съ начала года чтенія произносятся въ помѣщеніи малаго офицерскаго манежа, причемъ дни избираются исключительно воскресные и праздничные. Чтенія начинаются въ 8 час. вечера, продолжаются около часу и кончаются къ вечерней переключкѣ, которая въ эти дни производится нѣсколько позже 9 час. Къ слушанію чтеній свободно допускались и постороннія лица; послѣдняя публика состояла преимущественно изъ лицъ, проживавшихъ въ казармахъ и служащихъ при гг. офицерахъ. На чтеніяхъ присутствовали воспитанники полковой школы и воспитанницы полкового дѣтскаго пріюта для дочерей нижнихъ чиновъ полка. Чтенія не были для нижнихъ чиновъ безусловно обязательными, дабы чрезъ то не потеряли они своей привлекательности и чтобы къ нимъ не относились какъ къ исполненію какого либо служебнаго наряда. По примѣру дѣятельности музея, передъ началомъ чтенія и по окончаніи такового играютъ и поютъ попеременно хоры: трубачей, пѣсенниковъ или пѣвчихъ, причемъ избираются по возможности подходящія къ содержанію чтенія псалмы, пѣсни или пьесы. Для лучшаго уясненія и запечатлѣнія въ памяти прочитаннаго въ манежѣ, всѣ напечатанныя брошюрки рассылаются въ эскадронныя и командныя бібліотеки.

Общій выводъ.

Чтенія начались, какъ сказано уже выше, благодаря сочувствію къ сему благому дѣлу командира полка, генераль-маіора *графа Игнатъева* и велись въ теченіе десяти лѣтъ, можно сказать, исключительно на матеріальныя средства гг. офицеровъ, которые всегда вообще относились съ полнымъ сочувствіемъ ко всему, касающемуся до улучшенія быта и развитія нижнихъ чиновъ. Все же слѣдуетъ выразить сожалѣніе, что только небольшое число офицеровъ лично пожелало принять участіе въ самыхъ чтеніяхъ и что никто не взялъ на себя труда (правда, весьма нелегкаго) по составленію новыхъ чтеній, которыя были бы вполне приспособлены къ уровню развитія нижнихъ чиновъ. Полковые священники: протоіереи.—

Александръ Желобовскій и Михаилъ Лебедевъ и полковой врачъ Н. Н. Блейшицъ всегда съ предупредительностью принимали участіе въ бесѣдахъ¹⁾, чтеніяхъ и специальныхъ поясненіяхъ (напр. объ оспѣ).

Всего за десять лѣтъ произнесено и прочитано 108 бесѣдъ и чтеній. Въ среднемъ, на каждомъ чтеніи присутствовало около 200 нижнихъ чиновъ, не считая въ томъ числѣ хоровъ трубачей, пѣсенниковъ и воспитанниковъ полковыхъ школъ. Наибольшее число нижнихъ чиновъ въ аудиторіи было 700, наименьшее—96.

Хотя чтенія и не дѣлались для нижнихъ чиновъ обязательными, однако весьма желательно, чтобы гг. эскадронные командиры и начальники командъ лично слѣдили за неопустительнымъ посѣщеніемъ нижними чинами этихъ чтеній, такъ какъ послѣднія, кромѣ развлеченія, много способствовали ихъ умственному и нравственному развитію, отвлекая ихъ отъ бездѣлья въ свободное отъ службы время (въ кавалеріи, правда, весьма ограниченное) и отъ грубыхъ развлеченій и удовольствій. Далѣе, эти чтенія грамотныхъ поощряютъ къ самостоятельному чтенію книжекъ, неграмотныхъ побуждаютъ къ добровольному обученію грамотѣ, а инородцевъ—къ скорѣйшему изученію русскаго языка,—условія чрезвычайно важныя, при существующихъ требованіяхъ отъ нижнихъ чиновъ всѣхъ родовъ войскъ, а особенно отъ кавалеріи. Вообще образовательное и воспитательное значеніе этихъ чтеній несомнѣнно, а потому желательно присутствіе на чтеніяхъ всѣхъ новобранцевъ, не исключая инородцевъ и нижнихъ чиновъ учебной команды.

Попытки вести чтенія въ праздничные дни эскадроновъ и командъ не достигли своей прямой цѣли, такъ какъ въ эти дни нижніе чины отсутствовали на чтеніяхъ. Тоже замѣчено и относительно всего полка въ дни перерыва строевыхъ занятій—на масланицѣ и въ первые дни большихъ праздниковъ (Рождества Христова, Пасхи). Въ послѣднемъ случаѣ нижніе чины естественно желаютъ воспользоваться полнымъ отдыхомъ, принять у себя родственниковъ и знакомыхъ и самимъ посѣтить послѣднихъ.

Изъ опыта замѣчено, что бесѣды значительно лучше чтеній усваиваются слушателями (конечно въ прямой зависимости отъ талантливости изложенія бесѣды или чтенія лектора), и что бесѣда слушается безъ утомленія болѣе часа, между тѣмъ какъ чтеніе не должно превышать этой нор-

¹⁾ Религіозно-нравственныхъ бесѣдъ произнесено прот. А. А. Желобовскимъ 8 и прот. М. Н. Лебедевымъ—6.

мы; лучше, если оно длится не болѣе $\frac{3}{4}$ час. Большая продолжительность чтенія тотчасъ же отражается на ослабленіи вниманія слушателей и на составленіи записей. И это вполне понятно: напряженное вниманіе къ продолжительному чтенію лектора съ не малымъ трудомъ дается и болѣе образованнымъ людямъ.

Чтенія, для приданія имъ большаго интереса, приурочивались, по возможности, къ годовщинамъ событій, юбилеямъ и проч.; бесѣды духовно-нравственнаго содержанія производились полковымъ священникомъ въ теченіе великаго поста; исторія полка, объ оспѣ и оспопрививаніи—ежегодно съ прибытіемъ въ полкъ новобранцевъ (последнее чтеніе производилось полковымъ врачомъ предъ привітіемъ оспы). Наибольшій интересъ проявился къ чтеніямъ о войнѣ 1877 и 1878 гг., о дѣйствіяхъ въ оной Скобелева (чтеніе о Зеленыхъ горахъ), равно и объ Ахаль-Текинской экспедиціи, о Суворовѣ, Петрѣ Великомъ и, очень понятно, объ исторіи полка и коронаціи.

Что же касается до степени пониманія и усвоенія прослушаннаго, то оно выражалось: а) въ словесныхъ опросахъ нижнихъ чиновъ и б) въ произведенныхъ нижними чинами записяхъ.

Нельзя при этомъ не замѣтить, что вообще чтеній изъ военнаго быта, исторіи военной и Россійской было слишкомъ ограниченное число (или безъ картинъ) и содержаніе нѣкоторыхъ не легко усвоилось нижними чинами. Замѣчено вообще отсутствіе въ текстѣ краткихъ описаній подвиговъ какъ личной храбрости, такъ и цѣлыхъ частей, анекдотической стороны (напр. о Суворовѣ), болѣе рельефнаго описанія фактовъ отдѣльныхъ событій и ихъ участниковъ, методичности (логичности) въ ходѣ разсказа и, наконецъ, вывода изъ описанныхъ фактовъ; между тѣмъ соблюденіе этихъ условій въ текстѣ каждаго народнаго чтенія совершенно необходимо; ибо это оживляетъ разсказъ, приковываетъ вниманіе слушателей ко всему описанію, даетъ иногда объясненіе всего чтенія и способствуетъ лучшему закрѣпленію въ памяти слышаннаго. При этомъ слѣдуетъ придерживаться положенія, выработаннаго комиссіей музея и напечатаннаго въ брошюрѣ «Первое десятилѣтіе чтеній для народа и солдатъ 1871—1881 гг.» Спб., 1882 г. Изъ существующихъ уже чтеній мало можно признать вполне отвѣчающими положеннымъ требованіямъ и пригодными специально для нижнихъ чиновъ. Здѣсь нельзя не упомянуть также о весьма интересномъ докладѣ А. А. Поливанова, напечатанномъ въ брошюрѣ «Краткій обзоръ дѣятельности

Педагогическаго музея военно-учебныхъ заведеній за 1884—85 учебный годъ»¹⁾, относительно значенія чтеній для солдатъ.

Главныя условія успѣха чтеній: ясность, рельефность (отсутствіе обилія именъ и цифръ) и краткость (чтобы чтеніе не продолжалось долѣе $\frac{3}{4}$ часа или 1 часа) и, наконецъ, достаточное число картинъ, наглядно иллюстрирующихъ текстъ.

Въ заключеніе слѣдуетъ выразить глубочайшую благодарность всѣмъ содѣйствовавшимъ учрежденію и веденію чтеній въ полку—предсѣдателю постоянной комиссіи Педагогическаго музея военно-учебныхъ заведеній, администраціи сего музея, всѣмъ произносившимъ чтенія въ полку и способствовавшимъ веденію оныхъ личными трудами и матеріальными пожертвованіями,—и пожелать дальнѣйшаго развитія въ полку этого полезнаго дѣла. А для этого, кромѣ матеріальныхъ пожертвованій, имѣющихъ здѣсь несомнѣнно, важное значеніе, необходимо и личное дѣятельное участіе гг. офицеровъ, вытекающее изъ сознанія полезности этого дѣла для полка.

Ш. Р. Данковъ.

ПЯТИДЕСЯТИЛѢТІЕ СВЯЩЕНСТВА НАСТОЯТЕЛЯ

НИКОЛАЕВСКАГО АДМИРАЛТЕЙСКАГО СОБОРА,

Протоіеря Отца Павла Ивановича

ВИНОГРАДСКАГО²⁾.

3-го октября 1889 г. настоятель Николаевскаго Адмиралтейскаго собора, протоіерей Павелъ Ивановичъ Виноградскій праздновалъ день пятидесятилѣтняго служенія въ санѣ священника. Почетнымъ юбиляромъ утромъ была получена телеграмма отъ Главнаго Священника Гвардіи и Гренадеръ, Арміи и Флота Александра Алексѣевича Желобовскаго слѣдующаго содержания: «Святѣйшій Синодъ удостоилъ Васъ награжденія палицею по случаю полувѣковаго служенія Святой Церкви. Привѣтствую Васъ съ этой наградой и исполненнымъ пятидесятилѣтіемъ службы».

¹⁾ Спб., 1886 г.

²⁾ Изъ газеты «Южанинъ», 1889 г., №№ 215 и 216.

Отецъ Павелъ родился 28-го октября 1815 года. Воспитаніе получилъ въ Смоленской духовной семинаріи, гдѣ окончилъ полный курсъ наукъ съ званіемъ студента. Въ 1839 году былъ рукоположенъ во священника. Настоятелемъ Николаевского Адмиралтейскаго собора состоитъ съ 4 го февраля 1877 года.

За свою продолжительную службу отецъ Павелъ удостоился награжденій знаками отличій: двумя золотыми наперстными крестами: однимъ—отъ Св. Синода, а другимъ—изъ кабинета Его Императорскаго Величества; набедренникомъ, камилавкой и орденами св. Анны 2-й и 3-й ст., св. Владиміра 3-й и 4-й ст.; медалями: серебряной—за защиту г. Севастополя съ 13-го сентября 1854 г. по 28-е августа 1855 г., бронзовой—въ память войны 1853—1856 гг., бронзовымъ наперстнымъ крестомъ на Владимирской лентѣ—въ память той-же войны, темно-бронзовой медалью—въ память войны 1877—1878 г. и знакомъ Краснаго Креста. Кромѣ того, имѣеть драгоцѣнный крестъ за 25-ть лѣтъ въ должности армейскаго дивизионнаго благочиннаго.

Къ началу божественной литургіи въ соборѣ собралось духовенство, приготовившееся встрѣтить юбиляра. На паперти юбиляру старостой собора капитаномъ 2-го ранга С. И. Денисовымъ была поднесена икона съ изображеніемъ св. священномученика Григорія, просвѣтителя Великой Арменіи. При входѣ въ соборъ юбиляръ принялъ изъ рукъ протоіерея отца Михаила Романскаго епитрахиль и окропилъ себя освященной водой, причемъ благочинный Николаевскихъ церквей о. Іоаннъ Воскресенскій привѣтствовалъ юбиляра. На божественной литургіи присутствовалъ г. главный командиръ флота и портовъ Чернаго и Каспійскаго морей и Николаевскій военный губернаторъ вице-адмиралъ А. А. Пешуровъ, кап. надъ портомъ контръ-адмиралъ Р. А. Гренквистъ, г. начальникъ штаба флота и портовъ контръ-адмиралъ С. П. Тыртовъ, г. городской голова вице-адмиралъ Ѳ. Е. Кроунъ съ членами городской управы, генералы, штабъ и оберъ-офицеры, не занятые службою, г. Николаевскій полиціймейстеръ, директоръ Николаевской Александровской гимназіи дѣйствительный статскій совѣтникъ А. И. Балыкъ и масса публики. По окончаніи божественной литургіи былъ отслуженъ молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и Всему Царствующему Дому, а также и юбиляру. Въ началѣ молебна о. протоіереемъ Михаиломъ Романскимъ сказано было сло-

во, а во время молебна священникомъ о. Петромъ Еланскимъ, законоучителемъ Николаевской Александровской гимназіи была сказана рѣчь. Такъ какъ сжатость служебнаго формуляра не можетъ представить живаго облика досточтимаго о. Павла, то мы приводимъ рѣчь о. Еланскаго, рисующую въ лицѣ юбиляра образъ добраго пастыря.

Р Ѣ Ч Ъ

ПО СЛУЧАЮ ПЯТИДЕСЯТИЛѢТНЯГО СЯЩЕНСТВА НАСТОЯТЕЛЯ НИКОЛАЕВСКАГО АДМИРАЛТЕЙСКАГО СОБОРА, ПРОТОІЕРЕЯ ОТЦА ПАВЛА ИВАНОВИЧА ВИНОГРАДСКАГО.

*«Освятите пятидесятый годъ....
Да будетъ это у Васъ юбилей....
Храните законы мои и исполняйте ихъ и будете жить безопасно на землѣ»¹⁾.*

Прочитанное мѣсто изъ священной книги «Левитъ» ясно показываетъ, что юбилейныя торжества отмѣчены изволеніемъ Божиимъ. Въ каждый пятидесятый годъ Израильскій народъ призывался къ провѣркѣ своей жизни и дѣятельности съ предписаніями религіи, и всякое уклоненіе приводилось въ норму: возвращались наслѣдственные земли и дома въ селеніяхъ первоначальнымъ ихъ владѣльцамъ, отпускались на свободу съ женами и дѣтьми рабы изъ Евреевъ, а также не засѣвали въ этотъ годъ полей и не собирали произведеній ихъ. Идея юбилея перешла и въ христіанскій міръ. И теперь, по отношенію къ лицамъ, выражается провѣркой пройденной жизни, общественнымъ признаніемъ за юбиляромъ права на заслуги и благодарностью къ Богу всего общества за пройденный долгій путь жизни достойнаго подвижника.

Многозначительна и радостна была юбилейная труба (юбилейный годъ возвѣщался звукомъ трубы или рога) въ библейскія времена. Но эта юбилейная труба страшна въ наше время, по повсемѣстной распространенности печатнаго слова, выражающаго судъ общества; страшна эта труба и для служителей Церкви по прихотливой, отчасти, требовательности и подо-

¹⁾ Лев. XXV, 10. 18.

зрительности времени, по удоборасшатываемости нашихъ исконныхъ устоевъ и легкой податливости, чуть-ли не на всѣхъ поприщахъ общественной жизни, самымъ разнохарактернымъ вѣяніемъ.... Эта современная юбилейная труба, призывающая пастыря къ человѣческому суду и расчету, по духу, быть можетъ, міра сего, не страшна-ли, отецъ Павелъ, для тебя? Подумалъ ли ты о семъ, нашъ маститый сослужитель, внявъ гласу, хотя и невольному, трубы юбилейной?...

Не оставишь ли ты суетнаго суда міра и не заключишься ли въ знакомую тебѣ отъ раннихъ дней пастырства, тихую одинокую келію?... И тамъ, по примѣру Давида, въ тишинѣ и безмолвіи, откроешь путь свой, дабы исповѣдаться Богу о судьбахъ правды Его? ¹⁾ И раскроется душа твоя передъ единымъ Богомъ отъ дней юности и до дней близкаго исхода твоего... Мѣрно—годъ за годомъ, вереницей потянутся и твое убогое и беззащитное дѣтство, твое болѣзновавшее отрочество и суровое воспитаніе твоей юности честно потрудившейся. А далѣе—все тѣ же волчцы, терніе, болѣзни и—узкій путь... ²⁾ Убогая крашенина трудового деревенскаго пастыря, раннее одиночество и обреченіе себя на скитальческой подвигъ среди христоролюбиваго воинства.

И предстанутъ передъ Богомъ длинною смѣной въ вѣнцахъ мучениковъ духовно-утѣшенные, напутствованные тобою въ жизнь вѣчную навше на брани войны—*«возлюбленіи и прекрасніи неразлучніи»* въ вѣрѣ и вѣрности ³⁾, легче орловъ и львовъ сильнѣе—и они-то умолятъ Сѣдящаго на престолѣ; и ты, «толикъ имуще облакъ свидѣтелей», возсядешь среди двадесати и четыре старецъ, облеченныхъ въ бѣлыя ризы и имущихъ вѣнцы златы на главахъ своихъ ⁴⁾.

Дайте намъ, слышится часто нынѣ взыскательный говоръ общества, дайте намъ пастырей, отвѣчающихъ потребностямъ нашего времени—пастырей высокоученыхъ, живущихъ интересами общественной мысли и чувства. Посмотрите у другихъ народовъ...

Посмотримъ, но только не скрывая истины въ неправдѣ міра... ⁵⁾.

Вотъ ужъ менѣе всего можно упрекнуть русское духовенство въ недостатокѣ учености и просвѣщенія... Раскройте исторію народнаго просвѣ-

¹⁾ Пс. 36, 5.

²⁾ Быт. III, 18.

³⁾ 2 Кн. Цар. I, 23.

⁴⁾ Апок. IV, 4.

⁵⁾ Рим. I, 18.

щенія нашего отечества и она укажетъ, что людьми науки, и даже въ большинствѣ были люди духовнаго рода и изъ духовной школы, наборомъ ихъ слали въ заморскія школы выносить оттуда науку и распространять ее въ ширь и въ глубь по землѣ русской¹⁾, и что теперь съ такими воплями добывается въ ученыхъ школахъ единицами избранныхъ изъ сотенъ, то, по авторитетнымъ отчетамъ и ревизіямъ Филаретовскаго времени, было достояніемъ всей загнанной, но нервно-крѣпкой массы училищныхъ школьниковъ духовнаго рода... (Мнѣнія и отзывы Митр. Филарета).

А современные наши духовныя школы, при наплывѣ даровитаго юношества изъ здоровыхъ сословныхъ семей, надѣляютъ такимъ разнообразіемъ солидныхъ свѣдѣній, что ихъ и дѣвать некуда по недостатку развитія въ обществѣ богословскихъ и вообще научныхъ интересовъ.

И уйдетъ требуемый ученый богословъ изъ этого общества въ книги, оставивъ за собой одну формальную исправность челоуѣка въ рясахъ...

Оставьте, говорятъ намъ, свою кастичность. Живите съ нами одними интересами жизни и мысли.

Оставьте кастичность...

Да русское духовенство никогда и не составляло касты въ Египетскомъ смыслѣ,—это слово навязали ему эманципаторы за неподатливость русскаго духовенства къ извѣстнымъ вѣяніямъ... Русское духовенство, не замкнутая каста, а опредѣленное сословіе въ государствѣ²⁾, и, какъ таковое, оно должно держаться цѣпко своихъ традицій. Эти традиціи составляютъ въ его исторіи свѣтлое прошлое и силу, но не ту рекомендуемую силу, на знамени которой мигаютъ красные знаки: «впередъ» и «для цѣли—нѣтъ разбора»..., а силу учительнаго православія, двигавшую Русскій народъ на безпримѣрные и страшные для враговъ разнаго рода подвиги самоотверженія и исконно-беззавѣтной преданности гласу своихъ Монарховъ...

Что касается искомой силы въ русскомъ духовенствѣ, то она у насъ есть,—и выражалась благовременно, въ моменты народнаго возбужденія, настырствомъ... «Постоимъ за Св. Софію», взывали Новгородцы и гнали полчища враговъ... «Постоимъ за домъ Богоматери», гудѣла Москва, разумѣя Успенскій Соборъ—Коронаціонную Святыню своихъ Царей,—и пол-

¹⁾ Въ духовн. то званіе, по разн. неблагопр. условіямъ, шли далеко не все ученые «изъ дух. рода и дух. школы». Ред.

²⁾ Доступъ въ дух. званіе въ наст. вр. открытъ для всехъ сословій. Ред.

чища исчезали... «Идемъ за купель Владимірову, за ключи гроба Господня», гремѣло Русское ополченіе,—и грудями ложилось на бастионахъ много-страдальнаго Севастополя... Тамъ Византійская Софія—родина Вѣры нашей—и русскіе орлы парятъ надъ вершинами Балкановъ...

Да, эта сила особенная, въ «немощахъ русскаго пастырства совершающаяся» на Руси православной... Эта сила вмѣстѣ и народная, потому что соотвѣтствуетъ складу ума народнаго, озареннаго православнымъ учительствомъ русскаго пастыря, воспитавшаго народную совѣсть и вселившаго Византійскіе устои въ религіозныя убѣжденія народнаго духа.

И остается этотъ русскій народно-учительный пастырь «вѣрнымъ словомъ, житіемъ, вѣрою, любовью и чистотою» во всѣхъ положеніяхъ жизни—образомъ Павлова житія; на широкомъ пространствѣ земли русской благодушно терпѣть» и въ градѣхъ, и въ пустынѣ, и отъ языкъ и во лжебратіи... Всему вѣру емлетъ, вся уповаешь..., ничесо же имуще, а вся богатяще»...

И какимъ невыразимо симпатичнымъ типомъ представляется намъ этотъ народный пастырь—«этотъ неустанный труженикъ земли русскаго»...

Видится намъ этотъ пастырь въ лицѣ отца Павла нашего среди паствы на полѣ, въ страдную пору, испытывая съ народомъ варъ и зной, заботу о посѣянномъ и молитвенную благодарность и радость о плодахъ труда праведнаго...

Видится онъ въ деревянномъ храмѣ истово и благоговѣнно творящимъ съ народомъ мирное моленіе о Царѣ-батюшкѣ, о градѣ царственномъ, о всѣхъ молящихся и всѣхъ труждающихся...

Видится этотъ пастырь—еще юный, безропотно-терпѣливый, съ ключою въ рукахъ, съ разбитой на зарѣ жизнью, идущимъ отъ разореннаго семейнаго очага на бивуаки—въ среду русскаго православнаго воинства...

И здѣсь,—среди кочующей и боевой жизни, онъ объединяетъ возлѣ своего странническаго очага христілюбивое воинство... Однихъ отогрѣваетъ, другимъ, какъ Самарянинъ, перевязываетъ раны, а тѣхъ духовно утѣшаетъ, напутствуя въ жизнь вѣчную; онъ—око слѣпымъ и отецъ—немошнымъ, онъ вразумляетъ малодушныхъ и утѣшаетъ ¹⁾, онъ немощнымъ заступникъ, онъ—всѣмъ вся ²⁾.

Таковъ излюбленный народомъ образъ русскаго православнаго Пасты-

¹⁾ Іов. XXIX, 15, 16; 1 Сол. V, 14.

²⁾ 1 Кор. IX, 22.

ря, таковъ и образъ нашего юбилейнаго предстоятеля Отца Павла Иоанновича, ему же по достоинству честь и слава юбилейная, а Господу благодареніе и молитва— да сохранить на св. Руси исконный типъ русскаго народно-учительнаго пастыря по завѣту Пастыреначальника, по образу Павлова житія, по духу ревнителей святой старины и исконнаго благочестія...

Священникъ **Петръ Еланскій.**

1889 г. окт. 3 дня.

г. Николаевъ.

По окончаніи службы въ соборѣ, въ квартиру церковнаго старосты капитана 2 ранга С. И. Денисова собралось мѣстное духовенство, генералитетъ, командиры судовъ, штабъ и оберъ-офицеры и постороннія лица. Прибывшій г. Главный Командиръ флота и портовъ Чернаго и Каспійскаго морей и Николаевскій Военный Губернаторъ вице-адмиралъ А. А. Пещуровъ были встрѣчены маститымъ юбиляромъ. Хоръ пѣвчихъ 1-го Черноморскаго экипажа процѣль юбиляру: «Достойно есть». Его превосходительство поздравилъ юбиляра; за нимъ принесли поздравленія: г. городской голова вице-адмиралъ Ѳ. Е. Кроунъ, гг. члены городской управы, г. начальникъ штаба флота и портовъ контръ-адмиралъ С. П. Тыртовъ, г. капитанъ надъ портомъ контръ-адмиралъ Р. А. Гренквистъ, мѣстный генералитетъ и всѣ присутствовавшіе. Священникъ собора о. Доримедонъ привѣтствовалъ юбиляра отъ имени сослуживцевъ правленія Николаевскаго отдѣленія Общества попеченія о бѣдныхъ военно-морского духовенства, причемъ прочелъ адресъ слѣдующаго содержания: «Высокочитимый нашъ пастырь, Отецъ Павелъ! Сегодня кончилось пятьдесятъ лѣтъ со дня начатія Вами служенія св. православной Церкви, Отечеству и Государю. Примите, достойнѣйшій отецъ, сердечный привѣтъ и поздравленіе отъ насъ, членовъ правленія совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военно-морского духовенства. Зная хорошо Вашу дѣятельность на пользу ближнихъ, какъ предсѣдателя Николаевскаго отдѣла, мы счастливы, что можемъ при этомъ случаѣ торжественно выразить Вамъ наши чувства почтенія и любви къ Вашей особѣ. Будьте увѣрены, о. Павелъ, что гдѣ бы Вы ни находились, мы чувствами и мыслями всегда будемъ вмѣстѣ съ Вами. Да хранитъ Васъ Господь-Богъ въ благоденствіи на многія лѣта». Законоучитель Николаевскаго реальнаго училища о. Семень Доктуровскій привѣтствовалъ юбиляра отъ имени служащихъ и учащихся въ реальномъ училищѣ. Директоръ

Николаевской Александровской гимназіи д. с. с. А. И. Балыкъ привѣтствовалъ юбиляра отъ имени учащихся и учащихся въ мужской гимназіи, двухъ женскихъ гимназіяхъ и комитета по устройству народныхъ чтеній въ городѣ. Хоръ пѣвчихъ 1 Черноморскаго экипажа поднесъ юбиляру свой фотографическій снимокъ. По окончаніи принесенія поздравленій, присутствовавшіе были приглашены юбиляромъ къ скромному завтраку. Въ 4 часа по полудни соборный колоколъ снова призвалъ пастырей и паству къ вечерней молитвѣ.

Воззваніе.

ДОСТОЧИМЫЕ ОТЦЫ О СОБРАТЫ!

Съ благословенія Его Высокопреподобія Господина Главнаго Священника Гвардіи, Гренадеръ, Арміи и Флотовъ 6-го мая сего года, въ центральномъ фортѣ Ковенской крѣпости совершена закладка храма во имя св. Сергія Радонежскаго, на мѣстѣ бывшей католической каплицы. Храмъ будетъ каменный въ четыре квадратныхъ сажени, съ пристройкою алтаря и притвора съ колокольнею. Призываемъ добросердныхъ жертвователей помочь во внутреннемъ устройствѣ храма, такъ какъ чины Ковенской крѣпостной артиллеріи, какъ люди небогатые (и немного ихъ тамъ!), не могутъ сдѣлать на это крупныхъ пожертвованій. Между тѣмъ на пріобрѣтеніе вещей первой необходимости по смѣтѣ требуется: на устройство иконостаса—300—350 р., на пріобрѣтеніе дарохранильницы—20—25 р., сосудовъ—20—25 р., паникадила—25—40 р., большихъ подсвѣчниковъ—32—40 р., лампадъ—12—24 р., блюда для благословенія хлѣбовъ—15—20 руб., подсвѣчниковъ на св. престолѣ и жертвенникѣ—15—25 р., вѣнцовъ—15—40 р., св. плащаницы—45—75 р.; необходимы также облаченія на св. престолѣ, жертвенникѣ, аналогіи и хотя одно еще священническое облаченіе.

Поревнуйте, досточтимые Отцы и Собраты, о благолѣпіи храма Божія и поспѣшите на помощь окончить доброе дѣло. Храмъ Божій необходимъ тамъ для русскаго воинства, необходимъ для края, въ которомъ Православіе такъ еще нуждается и во вѣншемъ оказательствѣ.

Пожертвованія деньгами и вещами направлять въ гор. Ковно, на имя священника 8-го драгунскаго Смоленскаго Его Величества полка Константина Гапановича.

2.

ДОБРЫЕ ХРИСТИАНЕ!

Въ городѣ Петровскѣ, Дагестанской области, весьма давно начато доброе христіанское дѣло—постройка новаго храма Божія во имя святаго Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго.

Старый храмъ ветхъ и вообще не вмѣщаетъ своихъ прихожанъ и усердныхъ посѣтителей.

Въ текущемъ 1890 году новый великолѣпный храмъ, съ помощію Божіею и добрыхъ людей, въ чернѣ благополучно оконченъ, желѣзная крыша возведена и кресты поставлены. Остается внутренняя и внѣшняя штукатурка, три крыльца изъ тесаннаго камня, асфальтовые полы, устройство оконъ и дверей; за всѣ эти работы просятъ 8000 руб. Цѣна эта для храма признается очень выгодною, а денегъ у насъ уже вовсе нѣтъ; между тѣмъ съ достройкой нужно торопиться, такъ какъ выведенныя прежде стѣны слишкомъ долго подвергались разнымъ вреднымъ атмосфернымъ вліяніямъ. Да кромѣ этого необходимо сдѣлать и соответствующій великолѣпію новаго храма иконостасъ.

По этому усерднѣйше просимъ: помогите всѣ, кому знакомо и дорого религіозное чувство. Помогите, кто чѣмъ можетъ: кто деньгами, кто вещами, необходимыми для новаго храма.

Ваше посильное усердіе и помощь будутъ одинаково цѣнны предъ Богомъ, какъ и усердіе самихъ здѣшнихъ жителей, задумавшихъ доброе христіанское дѣло. Только помогите братьямъ вашимъ.

Пожертвованія свои, какъ бы незначительны они ни были, соблаговолите направлять на имя Предсѣдателя Петровскаго мѣстнаго комитета по достройкѣ храма, Генераль-Маіора Виктора Петровича Буракова или же Настоятеля Петровской мѣстной церкви Протоіерея Василя Бекаревича.

Протоіерей **Василій Бекаревичъ.**

Редакторъ, Священникъ **Іоаннъ Таранецъ.**

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, Сентября 22 дня 1890 года.

Цензоръ Архимандритъ **Григорій.**